

焊花飞舞,练就响当当一个“铁裁缝”



聚焦 2013·中国镇江
首届技能人才博览会
系列报道之一

焊枪轻点,弧光闪烁,焊花飞舞……一个面罩,一把焊枪,一身防护服,徐国鸣在璀璨的焊花中,练就一双巧手,在钢铁构件上“织衣”,将它们天衣无缝地焊接成一体,成为一位响当当的“铁裁缝”。

小焊工钻进焊接大世界

“大家都习惯把电焊工比作‘铁裁缝’。”江苏省电力建设第三工程公司的高级技师徐国鸣解释,因为电焊工要通过焊枪将材料连接在一起。

徐国鸣 1986 年进省电力建设三公司做焊工学徒。开始,他对电焊工并没有特别的兴趣,但父亲对他说:“一个人要学点手艺,有了一技之长,才能端好饭碗。”

学好手艺的想法从此在他心里生根发芽。初到单位,年轻的他就跟着老师傅们上了施工现场,“让干什么,就二话不说地干好”。

单位的工地大都在外地,需要在现场焊接预埋件、钢结构等,工作环境艰苦。碰到夏季,铁板在阳光下晒得烫脚,他们就找来木板,垫在脚下,防止烫伤。“那时年轻,不知道累,一天焊上 20 多筒、两三百根焊条。”回想当年火热而艰苦的施工场景,他依然意气风发。

青春在弧光中闪耀。两年半后,徐国鸣提前拿到普通板材焊工的合格证。从此,他向更高级的管材焊工

转型。
管材焊工在行内又被称为高压焊工,对技术的要求更高。掌握的技术越多,徐国鸣就愈发觉得焊接这活不简单,里面大有学问。母材不同,焊接材料、焊接电流等就要进行相应的调整。电流大了,易烧穿,废件就多;小了,不能熔化,会有气孔……一把普通的焊枪,在他手上开始有了灵气。

有心人脱颖而出勇亮剑

“当你的焊接达到一定数量后,便熟能生巧了。”徐国鸣开始享受焊接带来的乐趣。

机遇永远垂青有心人。1989 年,单位组织焊工参加高压焊工选拔赛,为 1990 年举行的省电力系统第一届焊工职业技能比赛挑选人才。省电三公司的焊工闻名遐迩,一两百号高压焊工中高手很多,年轻的徐国鸣决定测试一下自己的实力。

比赛有一项内容是平板单面焊双面成型,练了几天,他仍然不能得心应手,全身心地琢磨到底卡在哪里。日有所思,夜有所梦。一天晚上,睡梦中他突然梦到了一种焊接方法。第二天一早,他立即试烧。一试,新方法果然管用,熔池和熔孔控制得非常好。徐国鸣在赛场不畏强手,比赛得了满分,获得第一名。

凭着一股拼劲,徐国鸣脱颖而

出。在省电力系统焊工职业技能比赛中一举夺魁。1995 年,他获中国工程建设协会焊工职业技能大赛个人全能第一名,1997 年获全国青年岗位能手职业技能(焊工)运动会个人第一名。徐国鸣后被原国家劳动部授予“全国技术能手”称号,一举成为焊工中的顶级高手。

探新路无止境不停步

一路走来,徐国鸣从一名普通的焊工,成长为焊接高级技师和高级考评员。他被调到公司培训中心,当起焊接职业技能培训指导老师。

工作变了,以前在一线工作更多的是靠个人职业技能,在新岗位上就要转变思路,要与学员交流,让他们听懂会做,尽早掌握技术。

2012 年,市人社局授予徐国鸣为焊工技能大师工作室领衔人,充分发挥宝贵高技能人才的示范引领作用,徐国鸣创新工作室应运而生。团队在他的带领下,除了高压焊工

培训,还承担着焊接工艺评定等工作。他解释,不同钢种有不同的工艺规范,团队的任务就是通过试焊,形成各项工艺指标,制订出工艺作业书,作为焊工现场操作的标准。

随着社会的发展,焊接技术和方法日趋多样,徐国鸣也在不停地创新突破。在一家大型发电厂施工中,炉膛内管道林立,手勉强能伸进去,因为看不到熔池,需要镜面焊技术,就是利用镜子的反射来观看焊接熔池进行焊接。为攻克这一技术难关,他到浙江取经,经过两周的琢磨和练习,一举解决了这项焊接难题,填补了单位的一项技术空白。

问到成功的诀窍,徐国鸣笑言,其实没有什么窍门,多练多想,关键要悟,动脑子总结经验教训。

技无止境,在焊接这一片广阔的天地中,徐国鸣永不停步:“随着火电站高参数、大容量新机组的不断涌现,还有很多新的钢种、新的工艺,需要我去学习探索。”

(徐祝平 沈春来)



图片由市人社局提供

浴客晕池休克,众“浴友”现场急救

正是这宝贵的“4 分钟白金时间”,避免了一场可能发生的悲剧

本报讯 11 月 2 日下午 5 点,50 岁的夏兆国在宝塔路上的新福康泉浴室洗澡,洗着洗着就没了意识。再醒来时,人已躺在市一院的急救室里。如今他才得知,在他昏迷过程中,多名浴友使出浑身解数,为他赢得了“4 分钟白金时间”。

昨天上午 8 点多,73 岁的吉顺林骑着自行车赶到本报,要求报道一则好人好事。他说,11 月 2 日,他像往常一样在新福康泉浴室洗澡,刚刚洗完出来,就发现几名脸熟的浴友正抬出一名休克的浴友。“休克的男人也是浴室常客,抬出来的时候已经没有意识了。”吉顺林说,报完警,就在大家手忙脚乱时,两名浴友给男子做了心肺复苏,没一会儿,男子吐出了混着血的黄水,睁开了眼睛,随后急救车便到了。

吉顺林说:“作为目击者,我觉得这事一点也不比跳河救人逊色,这是救人命的事情,值得表扬。”

昨天下午,记者在新福康泉浴室见到了照常来洗澡的几位救人者,随后,多名老浴友聚集在一起回忆起当时的场景。今年 66 岁的陈德元是第一个发现男子休克的人。他说:“一开始以为他在仰泳,拍了他一下,发现他毫无意识,我就开始喊大家,几个人一起把他抬出了浴池。”为男子做心肺复苏的屠其科今年 70 岁,是大家公认的主要救人者。现场,他演示了为男子做急救的动作,这些动作都是他从电视里学来的。他说:“我们一边按他的胸,一边往他的嘴里吐气。前后要有 10 分钟,后来他一口苦水

吐出来,眼睛就睁开了。”

当天随同出车的市急救中心的何医生对大家的说法表示了认可。他说,救护车赶到时,男子已经醒了过来。他们为男子赢得了抢救中的“4 分钟白金时间”。

随后,记者来到了晕池者夏兆国的家中。有些虚弱的他说,送往医院的当天晚上,他就出院了,“只记得在洗澡,醒来后就在医院床上。当中过程家人和我说了,这两天还有点发烧,等我能外出了,一定去当面感谢那些老朋友。”

夏兆国还说,出事的那天他有点发烧,下午挂了两瓶水,本想去浴室蒸一下,没想到起了反作用。

记者从新福康泉浴室刘姓工作人员处了解到,这是浴室今年出现的

第二起晕池事件。老板仲先生说:“我们当时就给他吃了救心丸,陪同去了医院。对见义勇为的客人们,我们从心底表示感谢。”

仲先生坦言,在老城区开浴室,老年客人居多,年年都会遇到客人晕池的情况,始终没法根除,他也为此感到苦恼。

(记者 王露)



身边好人 道德模范

欢迎提供采访线索:

114 13952800110

相关新闻

生病中不宜在浴室洗澡 入冬前,掌握“晕池”急救法

本报讯 这虽是一则正能量新闻,但我们不得不借此老生常谈,再次提醒您去浴室洗澡时,注意生命安全。对普通人来说,“晕池”不是大事。但对一些特殊人群来说,“晕池”可能要付出生命的代价。昨天,记者向市急救中心的专家全面了解了有关“晕池”的知识。

晕池可能带来生命危险

当天随急救车第一时间到达现场的何医生表示,急救车到时,病人已经睁开眼睛,醒了过来。随后,急救中心按照流程为他进行了急救,

并送往市一院。“无缝链接”式的抢救挽回了病人的生命。

市急救中心专家邹圣强表示,因为天气凉了,去浴室的人群会增多,提前了解晕池就能做好预防。

他介绍,对普通人而言,晕池无大碍。对一些患有慢性病、年龄较大的人群来说,晕池很有可能带来生命危险。

“4 分钟白金时间”很关键

急救中有一个概念是“4 分钟白金时间”。邹圣强表示,这位市民能得到成功抢救,是因为几位见义勇为

为的老先生把握了白金时间,使整场抢救“无缝链接”。如果大家在报警后干等急救医生,那一切就会成为未知数。

发现有人晕池,除了拨打急救电话,我们还能做什么?

邹圣强介绍,首先,上前询问,看其意识是否清醒。如果清醒着,应该多人一起将人平躺搬移至通风处,过程中不要使其身体弯曲,并注意为其保暖。若有呕吐物,将其头歪到一边。在场人员中,懂得急救知识的及时对其进行人工胸外按压。双手交叉重叠,用掌根按压其胸部中央。(记者 王露)

大市口广场 涌动慈善正能量

京口公益慈善周晚会现场
认捐 1114 万元

本报讯 昨晚的大市口广场,涌动着一股股慈善大爱正能量。出门遛弯的市民、刚刚结束晚锻的人们、大市口周边居民纷纷驻足大市口广场大屏幕下,观看了“大爱镇江,慈善京口”广场公益慈善晚会。感恩、和谐、报答、奉献、大爱……这些温暖的字眼温暖了人心。晚会现场,企业、个人现场认捐 1114 万元。

每年 11 月第一个星期为江苏省慈善周,京口区慈善总会昨晚主办的这场晚会拉开了京口区慈善宣传周的序幕。晚会上,除了舞蹈、朗诵、合唱、情景剧等节目外,还有慈善义工队伍受聘、现场认捐等环节。象山街道慈善志愿者、健康路街道桃花坞社区党员星光志愿者、京口区五老志愿者、镇江市京口区老来乐社康综合服务中心等 10 支队伍被京口区慈善总会聘请为慈善义工团体。江苏鸿泰钢铁有限公司、市投资担保公司、和融房地产开发有限公司等 10 家企业认捐共计 1090 万元;镇江市永丰光源有限公司范思明以及贾秀琪小朋友等 10 人现场捐款共计 24 万元。

今年前十个月,京口区慈善事业已交出一份厚实的成绩单。京口区慈善总会副会长朱长龙介绍,到目前为止,京口区慈善总会募集慈善资金 450 万元,慈善救助 1368 人,救助资金支出 255.8 万元。其中,“爱在京口,慈善一日捐”就募集善款 211.37 万元。此外,特教中心花卉园艺就业培训基地建设、残疾人托养中心建设、资助居家养老平台建设等成为慈善工作的亮点。

记者了解到,今后慈善资金募集的方向正由机关企事业单位干部、职工个人捐款为主,向企业认捐为主、个人捐赠为辅转变。在现场,记者采访了认捐 300 万元的江苏鸿泰钢铁有限公司负责人刘女士。她说,作为一个老家福建、在镇江打拼了 13 年的外地人,她感受到社会各界对公司的关心和支持。“挣到钱就要回馈社会,这是一个企业应有的社会责任。”(记者 翟进)

慈善进社区 文艺演出举行

本报讯 昨天下午,中山广场上热闹异常。伴着喜气洋洋的《好运来》,数十名妇女载歌载舞,拉开了“镇江市慈善文化进社区文艺演出”的帷幕。

为加强慈善文化建设、促进慈善事业发展,每年 11 月第一个星期为江苏慈善周,本次慈善周活动时间为 11 月 4 日至 10 日。金山街道京畿路社区特别邀请了润州区夕阳红艺术团为社区居民献上了一场精彩纷呈的文艺演出。

笛子独奏、舞蹈、诗朗诵看得围观群众如痴如醉,颇具地方特色的方言小品又逗得大家捧腹大笑,现场欢声笑语一片。本次演出活动特别安排了诗朗诵《小城大爱话慈善》、方言小品《慈善文化进社区》、摇滚快板《慈善情》等能够体现“人人能慈善,人人可慈善”主题思想的文艺表演,讲述了生活在社区大家庭里的群众身边涌现出的一个个感人义举,正是这些讴歌助人为乐、弘扬慈善精神的表演将现场的气氛推向高潮。

“社区举办的这个表演非常精彩,用文艺演出的形式讲述了我们身边的好人好事,希望自己以后可以加入到慈善活动中,为慈善事业的发展献出一份力。”社区居民彭君荷在观赏节目之余也发出感慨。(范瑶 竺捷)

相关链接

预防“晕池” 牢记 5 大点

- 一、高危人群不要单独去浴室,其中包括心脏病、高血压、脑血管疾病患者;
- 二、洗澡的时间不宜过长,不要超过 30 分钟;
- 三、洗澡时注意补水,喝一些白开水;
- 四、有基础疾病者在洗澡前服用好药物,正在患病的则不宜在浴室洗澡。
- 五、喝酒后会加速休克,酒后不宜去浴室。曾有市民酒后在浴室发生休克,最终丢失了生命。(记者 王露)